



# 旷古赤水河 传世黔台酒



QIANTAI

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

探索果树花卉资源高效利用新理念、新技术和新模式

## 专家共话种质资源创新利用

□记者 施纛赞

为充分展示长三角区域果树和花卉领域资源保存、创新利用和示范推广的成果，探索新时期果树花卉资源高效利用新理念、新技术和新模式，8月30日，上海市农业科学院与上海市奉贤区人民政府共同举办长三角果树花卉种质资源创新利用论坛暨上海市果树与花卉种质资源圃建设成果展。

上海市农业科学院党委书记、院长蔡友铭表示，种业振兴对我国农业现代化发挥着基础性的作用，长三角区域肩负着中国农业现代化的重要使命，应进一步加强区域合作，深化种质资源的创新利用，在持续推动新质生产力蓬勃发展

的浪潮中，持之以恒地绘制种业振兴新蓝图。他介绍，长三角枇杷创新联盟、草莓创新联盟、功能花卉创新联盟等一系列技术创新平台，有力推动了长三角区域在果树和花卉种质资源领域的协同创新。上海及周边地区不仅在科研成果转化上实现了突破，还在推广新品种和新技术方面取得了显著成效，为区域农业生产提供了强有力的技术支持。

奉贤区人大常委会副主任、区科协主席唐瑛表示，奉贤将根据上海农业科创谷的总体推进安排，与市农科院携手在核心种源创新领域紧密合作，充分挖掘特色果树花卉种质资源，培育市场受欢迎的品种，集成生态绿色技术，在更

高水平推进果树花卉产业高质量发展，助力奉贤东方美谷产业，更好服务市民高品质生活。

论坛上，中国工程院院士、南京农业大学特聘教授、国家现代农业（梨）产业技术体系首席科学家张绍铃围绕发展果树新质生产力的重要性，如何通过科技创新驱动果树产业技术变化以及梨产业科技需求等方面作阐述；北京市农林科学院、国家现代农业（桃）产业技术体系首席科学家姜全研究员就桃种质资源收集保存、鉴定利用和育种面临的问题、技术变革、形势变化和策略等作介绍；南京农业大学校长、江苏省花卉产业技术体系首席科学家陈发棣教授围绕菊

花种质资源研究与创新利用，介绍了菊花种质资源系统评价与优异基因挖掘、复杂基因组及重要性状形成机制解析、高效育种技术体系构建、新奇特优抗逆新品种创制及应用推广情况。

市农业农村委种业处负责人介绍，上海农业种质资源保护体系已初步建立，种质资源保存数量初具规模，收集保存农作物、微生物、畜禽、水产等地方种质资源1万份，遗传材料21万余份。活动现场展示了果树和花卉种质资源圃前期建设成果，包含了大量优秀新品种和优质野生资源。市农科院作为两圃建设的依托单位，相关技术团队在资源的高效保存、精准鉴定、系统评价、种

质创制和品质选育及推广应用方面，取得了丰硕成果，探索了一条有效保护和高效利用的新路径，相关成果在本市涉农区的乡村产业兴旺、中西部科技帮扶及革命老区对接等领域，取得良好业绩，为上海农业服务全国作出积极贡献。

论坛上，上海市农业科学院与云南省昭通市永善县驻“长三角”工作站、江苏中果正源农业科技有限公司、上海苗荟农产品专业合作社、金山区葡萄产业化联合体和福建省泽然生态农业开发有限公司等单位举行产学研合作签约。同时，为加强沪明合作，还与福建省三明市将乐县水南镇等单位签订党建共建协议。

## 产销对接 产品推介 崇明横沙岛多措并举拓宽农产品销售渠道

为全面推进乡村振兴，加强党建引领，助力横沙乡优质农产品走出横沙、拓宽销路，8月30日，由中共上海市崇明区横沙乡委员会、中共上海蔬菜（集团）有限公司委员会支持指导，上海横沙农林实业发展有限公司、上海西郊国际农产品交易有限公司联合举办的“上海崇明横沙岛产销对接暨‘横沙优品’品牌推介大会”，在上海西郊国际农产品交易市场开幕。

会上，横沙乡党委副书记、

乡长吴甲春提出，充分发挥党建引领作用，凝聚各方力量，持续深度挖掘本土特色，大力发展“土特产”经济，创品牌、建联盟、兴产业。多渠道打响“横沙优品”品牌，多措并举拓宽农产品销售渠道，推动横沙农业产业链发展，联农带农、助农增收，以产业振兴促进乡村全面振兴。

蔬菜集团党委副书记、总裁孙燕敏表示，将充分利用丰富的农产品流通经验，借助集团批发市场、上蔬云采线上销

售平台、消费帮扶平台等渠道优势，畅通横沙乡特色商品销售渠道，加强与“横沙优品”的产销对接、品牌塑造、新品孵化，拓展合作空间，提升“横沙优品”品牌的知名度和美誉度，推动横沙农业产业链发展。

横沙乡党委书记曹俊与上海蔬菜集团党委书记、董事长顾正斌正式签署党组织结对共建协议。

上海横沙农林实业发展有限公司总经理于海泳围绕“竞美横沙”详细介绍了“横沙优

品”的品牌发展之路。

会上，上海横沙农林实业发展有限公司与上海蔬菜集团西郊江桥公司签订“果品示范基地”挂牌合作协议并授牌。上海横沙农林实业发展有限公司与上海同梁果品贸易有限公司签订横沙优品产销协议。

“横沙优品”小程序正式启动，小程序运营代表对小程序主要功能、发展方向以及“横沙优品”品牌建设战略进行介绍。

会后，全体共同参观“横沙

优品”农产品展销品鉴区，品鉴横沙美味，更详细、直观了解横沙优质农产品，采购商嘉宾与供应商亲切交流、共商合作。

本次活动以“党建引领 联农互助”为主题，为横沙乡现代农业高质量发展搭建了展示与交流的平台。未来，“横沙优品”将携手横沙土特产联盟，与上海蔬菜集团、西郊江桥公司及各采购合作商加强合作、互帮互助、携手前进，实现合作共赢、助力乡村振兴。

(来源:上农)

## 金山张堰探索暑假“多解法”

□顾玲丽 记者 曹佳慧

风吹草木，绿意翻涌。近日，金山区张堰镇20组亲子家庭在百家村完成了一场“夏日Country walk”。

金山张堰将课堂搬到户外或路上，让孩子们感受乡野，真正成为乡村的“一员”。青少年们来到蟠桃种植合作社，在大棚里跟农户学习果树知识，踮起脚尖采摘新鲜果实，感受收获的喜悦。除此之外，孩子们兴致勃勃手持集章卡，按照古镇巡游地图，从镇社区学校出发，途经南社纪念馆、张堰公园、历史人文风情馆、大隐书局、高天梅故居等多个人文地标，走进古建筑文化空间，墙上

的一幅幅风景画卷、橱窗内的一份份珍贵文献资料，都给他们留下深刻的印象。

为了让辖区青少年收获丰富多样的假期体验，张堰镇探索暑期“多解法”，整合镇社区学校、职能部门和本地文旅资源，围绕传统文化、劳动实践、科艺素养等主题，策划精品暑期活动，让孩子在身体力行中去提问、去思考、去研究。

张堰镇实施“全员导师制”，邀请来自不同岗位的工作人员加入暑期活动的运营，开展了多个“小小职业体验官”活动。在金山区气象科普馆，气象站负责人员教孩子们在室外观测温度、风向的奥秘；农商银行的哥哥姐姐告诉大家如何通

过水印、安全线、变色油墨等防伪特征快速识别货币真假；来到张堰消防救援站，大家轮流尝试操作消防水枪，争做“小小水枪手”。

除了亲自然、乐实践的户外活动，室内也有“新花样”。艺术小课堂上，孩子们接触到了火漆印章、永生花团扇、非洲鼓等玩转指尖的活动。值得一提的是，非遗小课堂邀请区盘扣制作技艺传承人——张连珍带领孩子们认识和体验张堰镇盘扣制作技艺。金丝布条盘绕间，大手拉着小手，代表夏季的“葡萄盘扣”便成型了，镶入木雕框后成为精美的工艺品，受到孩子们的喜爱。

暑期活动不仅注重“沉浸



式”体验，还关注健康和安全。村（居）携手镇食药安办和市场监管所，组织青少年参观上海市食品药品科普站，科普健康饮食、有毒蔬菜辨别、食品存放等内容，让科学饮食理念“入脑入心”；张堰镇民警通过“以案说险”知识抢答等方式，赋予安全教育活跃度；另外，村（居）还举

办了儿童口腔健康讲座、法治课堂、红十字急救知识讲座等，播下守护健康和安全的种子。

结合镇、社区、学校等多部门资源，各村（居）还发挥自身优势，开展特色活动，让青少年在“玩中学、学中乐”，增长见识、开阔眼界的同时，也为新学期积蓄能量，带给他们美好记忆。